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Дзяржаўная праграма «Лічбавая Беларусь» на 2026-2030 гады зацверджана
пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь 30 снежня 2025 г. № 793

Як будзе фарміравацца экасістэма лічбавых рашэнняў для насельніцтва, бізнесу і дзяржавы?

Дзяржаўная праграма «Лічбавая Беларусь» на 2026-2030 гады, зацверджаная
пастановай Савета Міністраў Рэспублікі Беларусь 30 снежня 2025 г. № 793,
накіравана на фарміраванне айчыннай экасістэмы лічбавых рашэнняў для
насельніцтва, бізнесу і дзяржавы, заснаваных на сучаснай сістэме і інфраструктуры
кіравання данымі.

Адказным заказчыкам выступае Міністэрства сувязі і інфарматызацыі.

У дзяржпраграму ўключаны падпраграмы «Эканоміка даных», «Лічбавая дзяржава»,
«Лічбавы суверэнітэт».

Так, у ходзе выканання падпраграмы «Эканоміка даных» будуць вырашацца задачы па
прадастаўленні паслуг сувязі, якія адпавядаюць патрабаванням новых эканамічных
фарматаў і стандартаў якасці жыцця; павышэнні якасці даных дзяржаўных
інфармацыйных рэсурсаў для падтрымкі прыняцця кіраўніцкіх рашэнняў па эканамічных,
сацыяльных і іншых пытаннях развіцця дзяржавы; укараненні прыкладных лічбавых
рашэнняў для дзяржавы, грамадзян і бізнесу, у тым ліку з ужываннем тэхналогіі ШІ.

Задачамі падпраграмы «Лічбавая дзяржава» выступаюць устанаўленне новай якасці
партнёрскіх адносін «дзяржава – грамадства» і дасягненне  «нулявой бюракратыі».

У прыватнасці, у адпаведнасці з гэтай падпраграмай будуць рэалізаваны скразныя
праекты рэспубліканскага ўзроўню па прынцыпе «дзяржава ў кішэні».
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«Дзяржава ў кішэні» – комплекс праектаў, агульная мэта якіх заключаецца ў
забеспячэнні прэвентыўнага электроннага абслугоўвання грамадзяніна зыходзячы з
яго бягучага статусу, патрэб і падзей. У кантэксце азначанай задачы
прадугледжваецца павышэнне якасці лічбавых сэрвісаў для насельніцтва і бізнесу
шляхам стварэння «лічбавых асістэнтаў» у значных жыццёвых (дзелавых) сітуацыях.
Гэтая ініцыятыва прадугледжвае перавод у лічбавы выгляд шэрагу запатрабаваных
жыццёвых (дзелавых) сітуацый і адміністрацыйных працэдур (пры наяўнасці), якія іх
суправаджаюць, напрыклад такіх, як: рэгістрацыя нараджэння дзіцяці (народжанага ў
грамадзян Рэспублікі Беларусь); паступленне ва ўстанову адукацыі; заключэнне
дагавораў абслугоўвання жылых памяшканняў; арэнда нерухомай маёмасці; купля-
продаж транспартнага сродку (уключаючы рэгістрацыю транспартных сродкаў)
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Падпраграма «Лічбавы суверэнітэт» заклікана вырашыць задачу па фарміраванні
імпартанезалежнай экасістэмы праграмнага забеспячэння.

Дакументам таксама вызначаны комплекс з 21 мерапрыемства, якія будуць
здзейснены ў рамках дзяржпраграмы. Да іх аднесены:

абсталяванне шматкватэрных дамоў і аб’ектаў юрыдычных асоб сістэмамі лічбавага
відэакантролю («Відэакантроль»), у тым ліку з ужываннем сэрвісу відэааналітыкі на
аснове алгарытмаў штучнага інтэлекту і машыннага зроку;
стварэнне Дзяржаўнай лічбавай платформы падатковых органаў;
стварэнне сістэмы аўтаматычнай інтэлектуальнай апрацоўкі масіваў
неструктураваных даных спецыяльнага прызначэння;
стварэнне Дзяржаўнай інфармацыйнай сістэмы «Аздараўленне насельніцтва» і інш.

На рэалізацыю дзяржпраграмы плануецца накіраваць 1 080 311 707,6 рублёў.

 «З улікам таго, што Дзяржаўнай праграмай прадугледжваецца пераход ад мадэлі
электроннага ўрада да мадэлі лічбавай дзяржавы, што прадугледжвае кардынальную
перабудову працэсаў кіравання дзяржаўнымі данымі і змяненне падыходаў да пабудовы
лічбавай экасістэмы партнёрскіх адносін дзяржавы і грамадства, яе вынікі таксама
акажуць станоўчы ўплыў на дасягненне большасці Мэтаў устойлівага развіцця на перыяд
да 2030 года, у тым ліку ў сферах аховы здароўя, адукацыі, забеспячэння экалагічнай
устойлівасці населеных пунктаў і іншых», – гаворыцца ў тэксце дакумента.

Пастанова ўступіла ў сілу 1 студзеня 2026 г.

 Крыніца: https://pravo.by/novosti/novosti-pravo-by/2026/january/91833/ – Нацыянальны
прававы Інтэрнэт-партал Рэспублікі Беларусь
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